

OPONENTSKÝ POSUDEK

Jméno diplomanta/diplomantky:	Patrik Šimonek
Téma práce:	Pravicový extremismus a jeho důsledky v rovině právní za nacismu a dnes
Rozsah práce:	84 stran vlastního textu (224 173 znaků)
Datum odevzdání práce:	2.8.2021

1. Aktuálnost (novost) tématu

Ač má pravicový extremismus výrazné historické kořeny spjaté především s první polovinou 20. století, o jeho neutichající relevanci (také) v právní rovině aktuálně svědčí třeba dění v SRN týkající se politické strany AfD a soudního přezkumu možnosti sledování této politické strany Spolkovým úřadem pro ochranu Ústavy, soudní řízení s Mariánem Kotlebou na Slovensku, ale i pravomocné tresty vyměřené českými soudy za nenávistné komentáře zveřejněné na sociálních sítích.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

K tématu pravicového extremismu obecně existuje dostatek domácí i zahraniční odborné literatury, k dispozici jsou zprávy orgánů veřejné moci průběžně monitorující dění na extremistické scéně i soudní rozhodnutí, která určitá jednání vyhodnotila jako spadající pod právní skutkové podstaty postihující projevy pravicového extremismu. Diplomant si jako cíl práce vytyčil analýzu klíčových myšlenek pravicového extremismu v minulosti a současnosti. Na zhoubných důsledcích, které mělo protavení těchto myšlenek do právní úpravy Třetí říše a Protektorátu, diplomant poukazuje na nezbytnost určité formy bránící se demokracie, která by nejen chránila jednotlivce a skupiny, proti nimž je pravicový extremismus namířen, ale také ztěžovala šíření extremistických postojů.

3. Formální a systematické členění práce

Diplomová práce je formálně přehledně členěna do jedenácti kapitol a sestává ze šesti systematických okruhů: 1. vymezení pojmů souvisejících s pravicovým extremismem včetně jejich původních historických souvislostí, 2. nástup nacistické ideologie v politických a právních souvislostech, 3. právní zakotvení rasistické ideologie v Německu v letech 1933-1938 a 4. následná obdobná úprava v Protektorátu Čechy a Morava, 5. současný pravicový extremismus v České republice, 6. obranyschopná demokracie.

4. Vyjádření k práci

Domnívám se, že cíl, který si diplomant stanovil (viz bod 2), v diplomové práci splnil. Snažil se za tímto účelem pokrýt široké spektrum témat politologických, historických i právních. Obecně mám k práci pouze dvě výtky – snaha o co nejširší záběr a průběžné zkrácené citace v textu, nikoli v poznámkách pod čarou, znesnadňují čtenáři vnímat, co diplomant prezentuje jako závěry vědeckých studií o pravicovém extremismu a co naopak uvádí jako příklady „sebe prezentace“ představitelů pravicového extremismu. Částečně to vyplyne až z předposlední kapitoly práce, kde diplomant uvádí některé platformy stoupenců pravicového extremismu, z nichž podle závěrečného seznamu literatury v prvních kapitolách své práce citoval. Podobně akontextuální práce se projevuje i v citaci úryvků ze soudních rozhodnutí – proč byl k rozlišení etnického a politického pojetí národa na str. 17 použit právě rozsudek Nejvyššího soudu sp. zn. 11 Zp 31/2001? Z hlediska

formálního by bylo vhodné právní údaje o jednotlivých Norimberských zákonech uvádět přímo u nich a ne (až na výjimku) teprve v seznamu literatury. V seznamu literatury chybí Machala citovaný na str. 50. Celkově se však jedná o zdařilou diplomovou práci, která splňuje podmínky stanovené pro tento typ kvalifikačních prací.

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Ano
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Nejedná se o plagiát, zdroje byly řádně citovány
Logická stavba práce	Ano
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Práce i s ohledem na své zaměření čerpá především z české literatury a z několika anglicky psaných zdrojů, byť k otázce soudobého pravicového extremismu v Evropě by bylo možné použít zejména práce C. Mudda. Diplomant používá zkrácené citace přímo v textu, v seznamu literatury mu pak vypadlo jedno citované dílo (viz výše) a několik citací je nekompletních (např. chybí nakladatelství u díla N. Freie, překladu G W. F. Hegela, křestní jméno Alexe Grahama, který je spolu s P. Goodchildem citován v podobě anotací jejich knih na webu Dělský potápěč, aniž by bylo zřejmé, kdo je skutečným autorem těchto anotací).
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Ve vztahu k cíli, který si diplomant stanovil, je provedená analýza dostatečně hluboká.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Grafická úprava a členění textu jsou přehledné
Jazyková a stylistická úroveň	Práce je čtivá a obsahuje minimum překlepů

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Práci doporučuji k obhajobě a jako otázku navrhuji následující: V diplomové práci věnujete značnou pozornost rasismu a rasovému zákonodárství. Znáte příklad jiného režimu vzniklého po druhé světové válce a založeného na rasové diskriminaci? Je možné jej charakterizovat jako krajně pravicový režim?
Navržený klasifikační stupeň	Výborně

V Praze dne 15. 9. 2021

Doc. JUDr. Jana Ondřejková, Ph.D.
oponentka